
 
 
 
 

КРОВНИ ЗАКОН KОНАЧНО НА ЈАВНОЈ РАСПРАВИ 
 
         Један од захтева Штрајкачког одбора четири синдиката био је и 
доношење Закона о изменама и допунама Закона о основама система 
образовања и васпитања (погрешно названог кровним законом – исправно 
би било темељним или базним, прим. аут.). Међутим, у току посла на 
изради измена и допуна овог, зваћемо га и даље кровног, закона, због 
захтева омбудсмана, поверенице за равноправност, повереника за заштиту 
података, владиних и невладиних организација које се баве инклузијом, 
других заинтересованих и... наравно синдиката, било је јасно да се све ове 
примедбе и не могу угурати у измене и допуне Закона, које могу бити 
максимално до 30% интервенције, па се приступило изради потпуно новог 
закона. 
         Овај посао је окончан на нивоу радне групе у којој су учествовали 
представници свих синдиката, представници Министарства, завода, 
просветних савета и других, још у првој половини децембра. Али је онда, из 
јавности нејасних, а нама добро знаних разлога, поново претресан предлог 
новог Закона, од стране неке нове радне групе, у којој су учествовали 
представници два синдиката, а два због познатих разлога нису ни 
позивана на те сесије. Касније, због притиска јавности, укључени су и 
представници УСПРС, а није јасно зашто се на завршним сесијама нису 
појавили представници СРПС-а, који уосталом нису били ни на великом 
скупу посвећеном оптимализацији броја извршилаца у просвети.  
         Елем, Министарство просвете је очигледно намерено да на сваки 
начин п(р)огура сумануту идеју министра школског о укрупњавању норме 
наставника, на начин како је то министар више пута „појаснио“ у јавности, 
а која је, уз идеју давања предности конкурсима у односу на преузимање 
људи који су остали без дела или целе норме, директно у супротности са 
интересом запослених и јединственим ставом синдиката. Чак шта више, 
ово је у супротности са свим оним што је утаначено у Споразуму о 
решавању спорних питања и решењима уграђеним у ПКУ за запослене у 
основним и средњим школама и домовима ученика. И тако је ex државна 
секретарка, а новоустоличена помоћница министра за средње образовање 
и даље кроз предлог Закона гурала ову идеју, под маском правно-техничке 
редакције, иако се ради о суштинском принципу са несагледивим 
последицама по запослене са делом норме.  
         И не само око тог питања – централизација образовања је очигледна 
намера овог Министарства, јер се и тамо где треба и где не треба, по 
мишљењу бивше државне секретарке, а сада помоћнице министра, 
појављује главом и брадом министар, иако је свима јасно да процес мора 
бити обрнут и да се образовање мора децентрализовати, и у случају 
управљања и у случају финансирања, као и у случају деполитизације која је 
сада кулминирала и где се кадровање у школама своди на поделу 
партијског плена.  
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         Што се тиче нашег синдиката који и није испоставио захтев за 
доношењем новог кровног закона, али је поднео амандмане на њега у делу 
који се односи на насилно пензионисање просветара, супротно Закону о 
ПИО и, наравно, уставној одредби о равноправности свих грађана, делу 
који се односи на заснивање радног односа и фаворизовање модела 
преузимања, уз проширивање досадашњих права, као и у делу који 
суспендује право запослених на штрајк, желећи да се кроз измене и допуне 
брже дође до жељених решења.  
         Нажалост, то се није десило јер „петничари“ који су после нове 
реконструкције преузели све важне функције у Министарству имају своје 
виђење пута којим образовање треба да иде и то гурају по сваку цену, не 
водећи рачуна о животу на терену, што је показала и последња несрећна 
активност министра школског око „збрињавања“ 10.000 просветара на 
његов начин и све оно што се око тога дешавало протеклих дана. У сваком 
случају, ми смо и раније, а и недавно поново изнели наш став и по том 
питању и немамо томе ништа додати, ни одузети, већ покушати 
мотивисати просветну јавност да се сва радна места одбране, јер 
очигледно, док нови реформатори схвате и разумеју просвету, „протећи ће 
још много воде Савом и Дунавом“. 
         У сваком случају позивамо колеге да се укључе у јавну расправу и да 
својим амандманима допринесу да нови кровни закон, за кога се очекује 
да буде у примени од нове школске године, буде животнији и на корист 
запослених у образовању.  
 
Нови Сад, 31.03.2015.год.                            проф. Хаџи Здравко М. Ковач, 
                                                                        генерални секретар НСПРВ 


